



裴心和丈夫张永超在跳舞

非洲姑娘多才艺 享受幸福中国年

骨、姜汁蔬菜、凉拌西芹、红烧土豆端上了桌，婆婆也把刚出锅的饺子给每人盛了一碗。“爸爸妈妈，裴心给你们拜年啦！祝您二老新年快乐、万事如意！”媳妇的祝福让公婆高兴得连声说好。裴心端起饺子，第一口居然就吃到了包有硬币的福饺子。“我最大的福气就是嫁了个帅气能干的中國好丈夫！”裴心的一句心里话，让屋里掌声四起。

吃过年夜饭，这个小山村里的家庭春晚热热闹闹开场了，左邻右舍把屋里屋外围得水泄不通。裴心是家庭春晚的主角，和张永超跳起了热情奔放的非洲舞蹈，还流利地唱起《常回家看看》《兄弟啊，想你了》等中国歌曲。

1月22日大年初一，张永超发动小轿车，载着裴心直奔高速公路，游览了鲁山的中原大佛、墨子古街。接下来的几天里，张永超陪着她去了姑姑、舅舅、姨妈家走亲戚，让她感受中国浓厚的亲情和传统文化的魅力。

2019年3月，29岁的张永超在津巴布韦的一家中国公司担任技术主管，在工作

中与裴心擦出了爱情的火花。当年12月10日，两人办理了结婚证。张永超平时去禹州市神垕镇的一家陶瓷厂上班，家里的农活裴心全包了——除草、收割小麦、种玉米……2021年底，裴心还成了村里的防疫志愿者。

2022年，裴心参加了安良镇举办的电商培训班，学会了录制短视频。她把自己在山村里的日常生活拍成段子，吸粉29万。她还开通了直播，为郟县的特产代言。经过她的宣传，郟县的刘家月饼、刘师傅瓜子和段沟村的早熟花生俏销四方。

裴心很喜欢中国文化，喜欢穿旗袍，还喜欢中国武术尤其是太极拳。在交谈中，裴心一时兴起，当众利索地来了几个侧翻，面不改色气不喘，让在场者赞叹不已。

“正月十三镇里举办文艺会演，裴心第一个跑到村委会报了名，与村里的姐妹们排练舞蹈《山里人乐乐好潇洒》，准备在全镇文艺会演中大显身手！”段沟村党支部书记王听贤说。

“我和永超的新年计划已安排好了——在努力工作的同时，再回娘家看看，生个孩子，把家庭生活过得更加幸福美满！”裴心开心地笑着，对未来充满了期待。

□本报记者 孙书贤 文/图

大门上贴着大红的“福”字，两边春联是“如意财源日日来 顺心生意年年旺”。1月21日晚，除夕夜，郟县安良镇段沟村的张永超和来自非洲的媳妇裴心，与家人一起做年夜饭。

别看裴心是个外国人，可擀面皮、包饺子一点也不逊色。按照郟县民俗，她特意在一个饺子里包进去一枚硬币，看看家人谁的福气大。牛肉、烧鸡、糖醋鱼、炖排

游客云集鹁鸽吴 热热闹闹过新年

□本报记者 胡耀华 文/图

1月26日，农历正月初五。距离鲁山县梁洼镇鹁鸽吴村还有半公里，道路两旁就停满了各种车辆。

“这些车都是去村上玩耍的，村里车位停满了，只好临时停在这里。”鹁鸽吴村一村民说，从正月初一到现在，每天来村里的游客不下1万人次。

村内环境美如画

宽敞明亮的柏油路、五颜六色的彩虹桥、清澈明亮的大浪河水、四季常青的观赏树、熙熙攘攘的游人、叫卖声不停的商贩儿……鹁鸽吴村美丽又热闹。

鹁鸽吴村占地面积56平方公里、1900余人，南、西、北三面环山，全村东西长、南北窄，大浪河水从村前缓缓流过。2016年，鹁鸽吴村被列入国家级传统村落名录。

进入鹁鸽吴村，井然有序的新村平房与古朴大气的老村石头院墙、石头房、石板路等交相辉映，游园内凉亭、石磨、古井错落有致，5个圆石盘组成的特殊造型上写着“中国传统村落鹁鸽吴村”几个描红大字。

鹁鸽吴村最美风景当属村内的鹁鸽崖和鹁鸽洞。鹁鸽崖在村前大浪河边上，崖上古柏成林，一年四季郁郁葱葱。鹁鸽洞在鹁鸽崖下方，其中两处洞能容一人同时上下，并且从洞底能一直爬到崖顶。传说很久以前，鹁鸽崖上鹁鸽成群，洞内鹁鸽蛋成堆，养育着三乡五里的人们。

2016年，为改变村内面貌，鹁鸽吴村开始对全村环境进行整治，先后建设了游园、修建了河道、栽种了绿化树和各种花

草，2020年以来，村里筹集建设资金1.3亿元，使村子变成了山美、水美、村更美的“网红打卡地”。

“自去年春节以来，我们村天天游人不断。”鹁鸽吴村党支部书记刘军旗说，特别是正月初一，至少有1.5万人次到该村观光游玩。

村民在家赚钱忙

“这两年俺村变化可大啦！原来河里杂草丛生、污水横流，现在到处干干净净。”65岁的村民邵良摆摊儿卖饮料和糖果，每天都有收入。

时下的鹁鸽吴村，像邵良一样经商的人有很多。“我去年开始摆货摊儿，平均每天有一二百元的收入。”69岁的村民李义种了一亩多无花果，原来一到成熟期就发愁，现在再也不愁销售了。

大浪河清澈透明的河面上，游客快乐

地划着小船，欣赏着别致的风景。大浪河两岸，商贩儿的叫卖声、游客的嬉笑声交织一起，热闹异常，让年味更显得更浓郁。

“这些船生意可好了，一条船30分钟、30元钱，很受欢迎。”刘军旗笑着说，早先河里只有十几条船，现在已增加到了108条。

村民王韶光此前在郑州经商，回村在彩虹桥南边的湖水边建了两处喊泉。“下一步打算建设民宿，让家乡变得更美，让钱袋子鼓得更大。”他说。

“这里有山有水，风景确实不错，特别是村内还保留着古村落的样子，为乡村旅游注入了生机。”来自市区的游客刘先生说，只想山里好玩儿，没想到家门口也有如此美的风景。

“下一步我们将依托地理优势，发展采摘、观光、特色饮食、文化旅游产业项目，吸引更多人到鹁鸽吴村游玩。”谈及未来发展，刘军旗信心满满地说。



村内的游船

乡村找年味